

宝宝喜欢边吃边睡,怎么破?

很多宝宝习惯在睡前喝奶,只有喝奶才会安静、乖乖地入睡,甚至很多妈妈也愿意用喂奶来哄宝宝睡觉,而且屡试不爽。

但“边吃边睡、不吃不睡”对宝宝来说并不友好,它不单是睡眠习惯的问题,也是一个喂养问题,需要通过一些恰当的方法帮宝宝改变。

小婴儿出生后真正清醒的时候并不多,他们能做的就是吃奶和睡觉——吃着吃着就睡了,睡一会儿又继续吃……

对于小月龄宝宝来说,一边吃奶一边睡觉的情况太正常不过。在妈妈的怀里吮吸,让宝宝们感到安全而放松。

可是,随着宝宝一天天长大,已经养成了“无奶不睡,停喂就醒”的习惯,并且出现白天小睡时间短、晚上睡眠浅、夜奶次数增多、入睡明显变得困难起来的现象,妈妈就需要

好好斟酌下这件事儿了。

边吃边睡可能引发的问题

无论是用奶瓶还是吃妈妈的奶,一旦宝宝养成了依赖吃奶入睡的习惯,今后可能会生出很多麻烦。

●夜间睡眠不安

睡前进食后消化道会保持工作的状态,导致宝宝无法真正进入深度的熟睡状态。此外,睡前吃奶还会让小便增多,影响宝宝的睡眠质量。

●潜在的牙齿问题

吃奶睡着了,漱口或刷牙都无法实现。睡眠状态下,唾液分泌量对口腔清洗的功能原本就会减少,奶水长时间在口腔内发酵,很容易破坏坏乳齿。

●发生呛奶的危险

宝宝半睡状态时意识不清,口咽肌肉的协调性减弱,易使奶水渗

入气管,发生呛奶的危险。

●导致过度摄入

超长时间吃迷糊奶会导致摄入量过大,从而产生超重、肥胖的问题。

尝试用“睡前程序”代替睡前喂奶

习惯于奶睡的宝宝,常常把吃奶当作是一种睡前准备的暗示:吃奶了,要睡觉了。

要想改变这种固有的思维习惯,就需要用一些全新的“睡前程序”代替。

一起来看看这些睡前小程序:

●刷牙

最后一次给宝宝喂完东西后或者在临睡前,给宝宝用清水漱口或者刷刷牙齿(牙龈),让宝宝慢慢懂得之后就不该再吃奶了。

●洗澡

洗好澡、换好纸尿裤、穿上睡觉

的衣服,这一系列动作意味着给宝宝这样一个信号:准备好,马上就要睡觉了。

●讲故事

妈妈可陪在宝宝身边,拍、抱、唱歌、讲故事都可以,引导他/她平静下来,安抚其放松入睡。

●入睡

真正愿意按时上床睡觉的宝宝太少了,家长切不可强迫他们睡觉,而是要坚持固定的作息时间安排,让他们习惯做好准备并静下心来入睡。必要时,可以借用安抚奶嘴、安抚巾或安抚玩具来安抚宝宝。

但是,由于每个宝宝的性格、气质各不相同,妈妈们可以根据宝宝的实际情况,尝试用不同的方式帮助宝宝入睡,比如调整作息时间、躺床上不喂奶、用其他方式哄睡、换其他家人哄睡。

王一帆

父母该如何回答孩子的「十万个为什么」

为什么孩子会想要问问题?

对成年人来说,问问题的原因很直接,就是有不了解的事情,所以会想要提问。然而,对于孩子来说,通常有2点原因:孩子对眼中观察到的信息不再感到满足,想要通过提问来对自己未知的部分进行更深层的探索;孩子需要求得成年人的关注,或是需要被安抚的时候也会提问。

父母该如何面对孩子的提问?

1.鼓励孩子提问

父母首先该有的态度是鼓励孩子提问,毕竟孩子能提问,在多数时候反映了孩子对这个世界是有好奇心的。

2.认真对待提问,并引导孩子

孩子们常常脑洞大开,问的问题千奇百怪,有些问题父母可能都不一定知道答案。但是为了能鼓励孩子更好地思考,父母对孩子的提问一定要认真对待,千万不能敷衍了事。如果真的不知道答案,也可以鼓励、引导孩子跟你一起寻找答案。总之,父母千万不能表现出不耐烦的态度。

3.和孩子一起将问题付诸实践

若孩子问的问题刚好是能实践的,鼓励父母可以跟孩子一起来做个小小的实验。如孩子看了一个视频的分享,说只要把盐加在冰块中,就能让冰块比较快融化,他/她想知道

为什么会造成这种现象。父母可以帮孩子准备两杯冰块,其中一个有加盐,另一个没有加盐,实际来观察和比较一下。父母还可以给孩子科普一下,这样印象更深刻。

4.重复问“为什么”时,要关注到孩子的负面情绪

如果孩子短时间内反复问同样的问题,那么,父母须知道孩子发问不是因为不知道答案,而是想要被关注、被重视。

这时,父母也不一定要直接给孩子正确的答案,甚至可以故意给一个错误的答案,看看孩子会有什么反应。

当然这个错误的回答,是可以有一点心机的,那么父母就有机会可以跟孩子讨论,到底哪个答案是比较好的,对孩子也是很好的锻炼。

5.遇到棘手的问题,可依据孩子年纪需要理解的部分来解答

如果孩子问了一些很难回答的问题,比如孩子问,“为什么叔叔的女朋友没有继续跟他在一起了?”大人可以反问孩子:“你是不是有时候也会跟你的朋友吵架,有些朋友会很久没有讲话?”

父母可以根据孩子那个年纪需要理解的部分,用比喻的方式来跟孩子作说明,而不用直接把大道理告诉他/她。另外,也可以通过绘本讲故事的方式,来跟孩子谈一些比较敏感的话题,比如霸凌、侵犯等。

通过一个媒介来传递信息,既可回答孩子的问题,彼此又不会尴尬。毕竟,生活中很少有事情是恒久不变的,如果孩子只知道答案,不知道怎么找答案、解决问题,那他/她迟早会被淘汰。不要等着孩子提问,父母也可常常向孩子提问,刺激他们的大脑发育。 黄扬名

母乳不够 用奶瓶喂奶是最佳选择吗?

妈妈母乳不够,用奶瓶喂奶粉并不一定是最佳选择。有种哺乳辅助器,它类似于一根输液管,一端可以连接奶液,一端可以固定到乳头旁,当宝宝吃母乳时可以同时吸到一定的配方奶液。

它最大的好处是,避免让宝宝直接吃奶嘴出现乳头错觉;宝宝正常吸吮母乳,有利于母乳继续分泌,甚至有利于追奶,有的妈妈采用了这种方法很快成功追奶。

当然,宝宝接受用哺乳辅助器添加奶粉也需有个过程,妈妈需要掌握使用技巧,不能一次不成功就放弃了。

那么,什么时候使用哺乳辅助器添加配方奶?



图片/IC

可以在母乳不足的时候,宝宝吃母乳确实无法吃饱、体重持续增加不理想时,经过综合评估需要添加奶粉时,采用哺乳辅助器添加配方奶。 刘长伟

抓准时机,为宝宝引入安抚物

在睡眠这个情境下,安抚物的存在,不仅能安抚宝宝,让宝宝的情绪平和,还能成为宝宝的睡眠联想,帮助宝宝入睡和维持睡眠。

一般来说,宝宝年龄过小,对于安

抚物的兴趣不大,而年龄越大,宝宝的个人喜好会越来越明显,很可能不接受父母选择的安抚物。

专家建议,在宝宝6个月左右的时候,引入安抚物。



图片/IC

在引入安抚物时,可以安排在白天,或者在宝宝玩耍的时候,把安抚物放在他/她旁边,让他/她先熟悉这个安抚物,也可以在睡前仪式的时候加入安抚物。

多接触熟悉,是宝宝接受安抚物的先决条件。

王石云月

育儿问答

问:“我家宝宝出生20天,每天喂奶我都没把握,不知道到底要给宝宝喝多少奶才合适,要怎么判断他/她吃饱了呢?”

答:通过观察宝宝和妈妈的情况并根据宝宝的体重来评估,具体可以通过两方面来判断宝宝有没有吃饱。

首先是宝宝,要看宝宝的吸吮动作,宝宝是慢而深的吸吮,能看见或听见吞咽的动作或声音,饱了以后能自己放开乳房,表情满足且有睡意。

除了上面的主观指标外,妈妈还需要观察宝宝的排尿量和排便量,观察体重的增长情况,出生后7~10天内体重应恢复到出生体重,满月体重增加600克及以上,2~6个月每周增重150~200克。

其次是妈妈乳房的感觉,哺乳前乳房饱满,哺乳后感到乳房柔软。

还可根据宝宝的体重来大概估算奶量。一般来说,6月龄以内宝宝每天需要的热卡大约是90kcal/(kg·d),100毫升母乳提供的热卡大约为67~68kcal,比如一个4月龄宝宝体重7千克,那他每天需要约630kcal的热卡,换算成母乳量每天约926毫升,4个月的宝宝每天喂养次数6~7次,因此每次需要130~150毫升母乳。

但这是理想化的喂养,实际跟理想是有区别的,不需要非得严格按照计算出来的奶量喂养宝宝,尽量往理想状态去靠近就行了。

宝宝多大可以学游泳?

问:现在流行婴儿游泳,多大可以开始?要注意些什么?

答:足月宝宝新生儿期就可游泳。

婴儿游泳对宝宝的生长发育有促进作用,也对运动系统、呼吸系统、心血管系统有很好的锻炼。一般来说,足月宝宝生长发育正常,没有皮肤破损或其他心肺方面的疾病,新生儿期就可以开始进行游泳活动,早产儿或伴有其他疾病的宝宝应根据自己的实际情况,不要盲目跟风。

需要注意的是,婴儿游泳需要避免一些安全隐患,比如交叉感染、水温不合适、颈圈过紧或过松、过于疲劳等。

因此,想要顺利地让宝宝游泳并不容易,对游泳的室温、水温、设备都有严格的要求,同时妈妈们也应掌握一些基本的医疗护理常识、婴儿游泳的基本技巧,严格控制宝宝在水中的时间和运动量,密切观察宝宝的情况,了解婴儿游泳可能发生的意外情况及其处理方法,一旦发现宝宝出现异常表现应及时终止游泳。

宝宝多大可以和大人一起用餐?

问:宝宝已经15个月了。书上说1岁的宝宝就可以和大人一起用餐,但是大人的菜通常会放些酱油、黄酒、鸡精之类的调味品,宝宝可以吃吗?

答:一般建议2岁以后的幼儿开始摄入家常食物,1岁的宝宝仍然建议单独制作食物。

为了不加重孩子肾脏的负担,并养成良好的饮食习惯,1岁以后的婴幼儿食物建议少量添加调味品,在制作宝宝食物时要注意保持食物的天然口味,强调“原汁原味”,但要注意不断变换食物的花色品种,精心选材加工,合理搭配,以促进宝宝食欲。